



快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

中国以数字技术赋能文化产业新应用新体验新消费



虚拟数字人“易小安”不仅能主持演讲,还能与现场观众互动;用手机点一点,就可以在线“修长城”;思念逝去亲人时,只需要打开手机,就能与他们实时“对话”……

这是记者正在举行的2023青岛数字文化应用发展大会上看到的场景。业内人士表示,中国正不断以数字技术赋能产业发展,催生文化应用新体验、新消费,为数字中国、文化强国建设蓄势赋能。

慧文博、数字场馆、景区AR导览……总部位于杭州的海康威视通过数字技术,为文旅管理等提供了丰富的“智慧”场景。“比如,我们开发了数字场馆,客户可以沉浸式地‘看到’场馆内外的场景。”海康威视工作人员邵宁说。

这些文化新应用的背后是不断发

展演变的数字技术,随之而生的数字文化应用场景,也给文化生产和体验方式带来了深刻变化。

在青瞳视觉(深圳)科技有限公司展区,一位工作人员身着布满远红外光点的特制衣服和鞋子,在展区中央做着各种动作。大屏幕上,一位虚拟卡通形象正重复这位工作人员的一举一动。

“工作人员身上有53个不同位置的远红外反光点,分别对应头顶上方不同位置的摄像头,通过光学动捕技术,将真人的动作‘搬’到屏幕上。”青瞳视觉(深圳)科技有限公司技术人员黄威说,这种数字技术可以用于拍电影、制作动画或游戏等。

想随时随地“看到”“听到”已故亲人的音容笑貌并与他们“互动”?天津白马星球数字科技有限公司,科技人

员利用人工智能技术制作的AI数字人,成功地实现了这一愿望。

“把已故亲人的照片、视频、音频等输入到系统里,系统就会根据这些

素材的特点,生成相对应的语言、图像等,打造一个已故亲人的数字孪生命

命。”公司品牌总监冯熙尧说。

越来越多数字文化新应用的出

现,给人们带来更丰富的社交互动体

验。用手机滑动几下,就能沉浸式地“逛”恭王府,如果对某处古建筑感兴趣,还能高清放大;用鼠标点几下,就能通过数字全景影像实现故宫资源管理;只需一个电子屏,就能在赵孟頫的书画展览中“溜达”一圈……这是雅昌文化集团有限公司利用数字技术制作的“数据可视化管理驾驶舱”。

“我们注重深度挖掘、释放数据能量,助力文博机构、艺术机构、艺术院校,以科技之眼探索新世界。”雅昌文化集团有限公司工作人员刘雨霏说。

中国的超大规模市场优势正助推数字文化新消费。中国互联网络信息中心发布的数据显

示,截至2022年12月,中国网民规模达10.67亿;即时通信、网络视频、短视频的用户规模分别为10.38亿、10.31亿、10.12亿,分别占网民整体的97.2%、96.5%、94.8%。

腾讯公司副总裁刘勇表示,年轻消费者的文化归属

感和国潮认同感愈发凸显,十年间国潮搜索热度上涨五倍多,以沉浸式、强交互为特征的数字文化消费需求与日俱增。

据了解,腾讯曾和首都博物馆联合举办“互联网+中华文明”数字体验展,打造沉浸式的交互创新模式。展出50天,全网传播曝光量突破2.2亿。此外,《和平精英》将“科学1号”海洋科考船数字化植入到游戏中,超过2000万年轻人在游戏中参与海洋文化科普活动。

近年来,以网络视听、在线展览、在线演艺等为代表的数字文化产业快速发展,数字文化消费规模持续扩大,呈现出供需两旺发展态势。

中国互联网络信息中心发布的数据显示,2022年,中国数字经济持续保持较快发展,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长9.1%;全国网上零售额137853亿元,比上年增长4.0%,为保持国民经济稳定增长作出积极贡献。

(新华社)



莒县数字赋能 开启“指尖”公开新体验

莒县积极适应数字化发展新趋势,逐步探索挖掘“数据+公开”新模式,强化公开效能、促进信息最大化利用,最大限度保障群众的知情权、监督权、参与权,助力提升基层治理能力现代化水平。

财务公开“码”上监督。在全市率先创新打造“码”上公开平台—“莒县农村财务公开”二维码,联通农村集体“三资”网络监管平台数据,内设“码”上财务公开、“码”上资产管理、“码”上资源管理、“码”上资金管理、本村新闻动态等模块,群众可以随时随地通过微信扫码查看本村的资金、资产、资源公开情况及原始凭证。目前,全县1195个自然村已实现一村一码。

政策解读“码”上知晓。围绕与群众密切相关的社会救助、就业等民生政

策及办事服务流程等,制作政策二维码,在政务公开专区、城市书房等人员聚集地集中公开并加强入户宣传,使办事群众扫码知政策、扫码知流程,助力实现“人找政策”向“政策找人”转变,推动释放政策红利。

村务公开“网”上探索。龙山镇段家河村积极探索,依托钉钉App创新打造阳光村务平台,探索“数字乡村”新模式。村民可通过手机随时查看“三务”公开信息及政策宣传、解读等,并及时掌握村委会工作动态,将固定“公开栏”搬到了村民家中,极大提升了村务工作的透明度。同时,平台中的“网上会议”“钉钉直播”等功能,推动构建网上协商议事新态势,畅通社情民意网络征集渠道,充分调动了群众参与基层社会治理的积极性。

(新华网)

山东:数字政府建设塑强发展新优势

人的一生需要跟各种办事手续打交道。拿“出生”来说,孩子生下来,得办出生证明,上户口,办医保社保。“听说原先办这些事情要跑8个部门,办完至少得5天。现在只需要在手机上填1张表单,拍照上传3份材料就可以了,3分钟搞定,比‘网购’还快。”4月6日,家住日照市东港区秦楼街道的“新手妈妈”刘女士在“爱山东”App上顺利办结了新生儿出生全部业务。

作为山东人民“掌上办事”的总平台,“爱山东”注册用户数已突破1亿,可亮证电子证照数达558类,日活数峰值超过800万。凡是通过电子证照、数据共享可以获取的信息,逐步不再要求企业和群众提供纸质材料,实现“数据代替群众跑”。

如今,山东省内政务服务事项超90%“掌上通办”,超80%全程网办,

162项事项“跨省通办”,314项事项“全省通办”,260余项事项“智能审批、秒批秒办”,服务场景持续走向智慧化高效化。

群众办事的小变化,背后是政府运行的大变革。近年来,山东深入开展“双全双百”提升工程,全领域推进“无证明

系。

“城市大脑”是提升城市发展能级的重要着力点。山东建立了全国首套省级新型智慧城市建设地方标准,组织建立省会、胶东、鲁南经济圈智慧城市区域联盟,形成了全省智慧城市协同发展格局。截至目前,山东16市全面建成“城市大脑”,建成1200余个智慧社区;全省“一网统揽”综合慧治平台实现与各市“城市大脑”互联互通,为城市运行、社会治理提供了有力支撑。

数字基础设施建设也在不断提速。一方面,山东统筹推动“网、云、端”新型基础设施建设,累计建成5G基站16.06万个,全省各类型数据中心总数达到294个,在用标准机架数较2019年翻了两番;另一方面,加快推进交通、市政、水利等传统基础设施数字化改造,如今,全国里程最长的智慧高速公路(京台高速泰安至枣庄段)已全面建成通车,山东省高速公路ETC车道覆盖率达到100%,5G

智能电网实现16市全覆盖。“信息动脉”畅通后,如何实现海量数据资源的高效利用?“青岛市‘城市云脑’共汇集50亿条政务数据、1万项数据资源目录。为用好这座数据富矿,我们建成全国首个公共数据服务平台,利用‘数据沙箱’技术,在保障数据安全的情况下,向产学研用各方提供多场景需求的公共数据,持续激发数据要素的活力。”海信网络科技智慧城市事业部总经理李建伟说。

下一步,山东将继续深入开展“数源、数治、数用”行动,推动各级各部门加强数据源头供给,开展数据治理,提高数据质量,全方位打造创新应用场景为数字经济赋能加码;同时,积极推进数据要素市场建设,依托山东数据交易有限公司,建设完善全省统一的数据交易平台,试点推行数据(产品)登记,积极推动建好用好数据创新创业共同体。

(大众日报)

张家口市积极推进 数字人民币繳纳税费试点

张家口市是河北推行数字人民币繳纳税费的先行试点地区之一。从张家口市税务局获悉,今年截至3月末,张家口市纳税人缴费人在六大国有商业银行均可实现数字人民币繳纳税费业务应用,228户次纳税人缴费人通过数字人民币繳纳税款676万元,社保费3812笔114万元。

“作为一种新型支付方式,数字人民币具有支付即结算、可控匿名、依法可溯等特征,可实现免手续费、实时到账、离线支付,能够大幅节约税費缴纳的资金成本和时间成本,让税費缴纳流程更快、体验更优。”张家口市税务局信息中心主任董智峰表示。

(河北日报)

数字赋能现代农业 江苏省智慧畜牧信息系统上线

4月7日,江苏省智慧畜牧信息系统正式上线运行,以大平台、大系统、大数据推进传统畜牧产业与“互联网+”的深度融合,助力实现精准生产、高效化管理、便捷化服务。

近年来,江苏深入贯彻国家大数据战略,数字乡村战略,建设“苏农云”大数据云平台,面向全省各级畜牧兽医管理部门、各类畜牧兽医生产经营主体,全面赋能畜牧产业生产链、供应链。

数字技术与产业发展更加融合。

该系统构建了智慧畜牧数据中心和全产业链数据库,通过完善全省畜牧兽医基础信息管理,统一底层数据采集入口,建立智慧畜牧监管体系和服务体系,为各类业务开展提供数据支持。目前,已有近20万个各类畜牧生产经营主体应用智慧畜牧系统,采集数据超1亿条。

惠农便民信息化服务更加高效。该系统搭载了多角色、多场景的业务协同模式,实现各类畜牧兽医生产经营主体一站式业务服务。例如,按照“放管服”要求,为生产经营主体提供申报事项、行业政策等各类信息实时查询,优化升级面向企业和群众的服务应用系统,提升基层管理部门服务能力;创新

开发无纸化检疫出证模块,采取手机“菜单式”填报,减少人工录入,检疫结果实时信息反馈、即时电子出证,有效提升检疫工作效能,为基层工作人员和生产经营主体减负;畜禽养殖保险与无害化处理联动模块,业务上与各大保险机构全面联动,实现流程简化、理赔周期缩短,理赔时间由原来30-60天减少到3-5天,部分地区实现了24小时内理赔。

行业全链条监管更加完善。该系统打造全省畜牧兽医信息化“一张网”,包含养殖、防疫、检疫、调运、屠宰、兽药、饲料、质量安全、应急管理等18大模块24个子系统100余个功能模块,形成涵盖从畜禽生产、流通运输到

屠宰加工等全过程、全链条的实时可追溯体系,打通畜产品“从养殖到餐桌”的数据通道,做到全产业链全流程的闭环管理。

科学决策依据更加充分。该系统构建了智慧畜牧辅助决策平台,利用业务系统产生的数据与GIS地理信息汇合,初步实现“产、供、销、管”各环节数据集成与可视化,运用数字化手段对畜牧生产和重大动物疫病进行监测预警,加强畜禽产品供应链管理与追溯,为科学决策提供重要技术支撑,全面提升多部门协同的监测预警能力、监管执法能力和指挥决策能力。

(新华网)